

引援锁定丰业银行 大连商行欲更名谋跨区经营

□本报记者 唐昆

继上海银行、北京银行等之后,大连市商业银行也有望摘掉城市商业银行的名字标识,更名为大连银行,而与此相伴的则是,大连银行还将引进加拿大丰业银行等境外投资者,实现跨区经营并谋划海内外上市。

昨日,记者向知情人士求证得知,大连市商业银行已经赢得当地银监局和中国银监会的支持,有望在春节前后更名为大连银行。“在国内城市商业银行中,大连商行各方面指标均属于上游,满足银监会提出的跨区经营的各项条件。”该人士称。据记者了解到的数据,截至

2006年年末,该行资产总额611亿元,存款总额516亿元,贷款总额333亿元,资本充足率8.7%,不良贷款率下降为4.2%,达到银监会风险评级的二级标准。该人士还称,2007年大连市商业银行有望初步实现跨区经营。此前该行曾于沈阳市商业银行竞争组建东北振兴银行,由于

种种原因未能如愿,但是始终没有放弃异地经营的目标。根据计划,该行可能在东北周边地区率先开办分行,未来甚至可能走向北京、广州等地。与此同时,该行长达一年的引资工作也有望画上句号。大连市商业银行已经与加拿大丰业银行、国际金融公司就战略入股达

成初步意向。前者将成为大连商行的战略投资者,入股比例最高可能达到19.99%,后者则以财务投资者的身份入股5%。近期以来国内银行陆续上市并且在资本市场有不俗表现,银行价值被充分体现,因此大连商行此番出售股权将赢得较高溢价。据了解,目前大连商行每股净

资产为1.1元左右,而外资入股价格可能溢价两倍以上,总价甚至可能达到20亿元人民币。“投资者将向大连商行派驻高管人员和专家,重点参与部分业务领域的管理。”该人士称,如果能够圆满完成上述计划,那么2008年大连商行实现A股或者H股上市并非奢望。

此外,大连商行为了满足其大举扩张的需求,可能还需要通过发行次级债或者混合资本债券来补充资本金提高充足率,但是目前具体发行规模尚未确定。此前在各项指标中,大连市商业银行已经堪称东北地区资质最佳的城市商业银行,而经过上述努力,该行的触角可能将扩向整个东北亚地区。

唐双宁:已有7家银行申请农村试点

□本报记者 苗燕

自银监会2006年12月22日发布了《关于调整放宽农村地区银行业金融机构准入政策更好支持社会主义新农村建设的若干意见》后,银行到农村地区设立金融机构的积极性高涨。银监会副主席唐双宁昨天在“调整放宽农村地区银行业金融机构准入政策试点工作培训会议”上透露,截至目前银监会已收到7家银行业金融机构提出到农村地区设立银行业金融机构试点的申请。唐双宁要求,内蒙古、吉林、湖北、四川、青海和甘肃等6个试点省(区)银行业监管机构要按照“加快启动、规范操作和有序推进”要求,抓紧完成农村金融服务充分性调查,尽快启动试点的选点、主发起人联系等工作,加强对组建审批工作指导,确保试点工作有序推进。

社管理暂行规定》及其三个暂行规定的审批工作指引,这6份文件将于近日正式下发。唐双宁表示,目前,各项试点准备工作进展顺利,银监会已经收到民生银行、北京农村商业、天津农村合作银行等7家银行业机构和农村合作银行提出到农村地区设立银行业金融机构试点的申请。汇丰银行、渣打银行等外资金融机构,也表示希望到农村地区设立银行业金融机构。唐双宁要求,内蒙古、吉林、湖北、四川、青海和甘肃等6个试点省(区)银行业监管机构要按照“加快启动、规范操作和有序推进”要求,抓紧完成农村金融服务充分性调查,尽快启动试点的选点、主发起人联系等工作,加强对组建审批工作指导,确保试点工作有序推进。

国寿资产管理 香港公司昨在港开业

□本报记者 卢晓平

昨日,中国人寿集团与富兰克林邓普顿投资集团在香港共同举行了“中国人寿资产管理香港公司开业庆典暨与富兰克林邓普顿战略合作签约仪式”。中国人寿保险(集团)公司总裁杨超先生表示:“资产管理香港公司的成立以及与富兰克林邓普顿开展战略合作是中国人寿贯彻落实国务院《关于保险业改革发展的若干意见》,加快保险业健康发展,进一步深化改革的重要举措,也是中国人寿向国际顶级金融保险集团迈进的重要步骤。有利于中国人寿整合集团境外资源,完善整体业务布局,实现保险业务与资产管理业务良性互动。”中国人寿资产管理有限公司董事长廖建民先生表示:“为充分参与国际资本市场的竞争,培养锻炼中国人寿的投资管理核心竞争能力,在港设立资产管理公司具有深远的战略意义。在设立资产管理公司的过程中,中国人寿选择了富兰克林邓普顿作为合作伙伴,双方的战略合作蕴藏着

巨大的发展潜力。”富兰克林邓普顿投资集团总裁Gregory E. Johnson表示:“富兰克林邓普顿投资集团作为国际化的资产管理公司,现于29个国家运营及于85个国家投资,当中包括中国(自中国经济改革以来的20多年,我们一直通过投资在海外交易所上市的公司在中国投资)。我们非常兴奋能与中国人寿这样一家具有领导地位的金融机构合作,希望未来携手取得显著成果。”专家分析,中国人寿集团与富兰克林邓普顿投资集团的战略合作是两个公司强强联合,共同发挥品牌优势,进行市场选择的结果,实现中国人寿资产管理在国内资本市场的优势与富兰克林邓普顿投资集团在国际资本市场的经验有机结合。双方未来将在资金投入、投资管理、风险管理、信息系统等方面展开深入合作,共同打造投资团队,培养专业人才,提升公司的资产管理能力和风险控制水平,把资产管理香港公司建设成为中国保险业在海外资产管理的知名品牌。

浦发:发H股尚未提上日程

□本报记者 夏峰

对于近期市场中关于赴港上市的说法,浦东发展银行有关负责人昨日向记者表示,该行目前仍未将发行H股提上议事日程。上述人士告诉记者,虽然发行H股是浦发既定的国际化战略之一,但现在还没有开始实施的具体计划。“一些投资银行都对该项目表示出兴趣,并前来接洽,但对于浦发来说,暂时未和任何一家投行展开实质性接触。”该人士说,在赴港上市尚未启动的前提下,谈论相关事宜不具备任何意义,而浦发也没有任何需要公告的进展。不过该人士承认,浦发一直在考虑赴港上市,因为这是补充银行资本充足率的一个重要手段。浦发董事长金运此前在接受记者采访时表示,从长远看,发行H股是国内银行走向国际化的趋势,也是银行补充资本的途径。对于具体的发行价格、募集资金数量等,则需要根据届时的市场情况作出决定。去年底,浦发完成了“等待”

已久的A股增发,以13.64元/股的价格向新老股东共增发约4.399亿股,募得资金接近60亿元人民币。对于浦发而言,A股增发后,困扰已久的资本充足率指标得到有效缓解,所以在选择进一步补充资本的途径时,选择余地也变得更加多。从目前看,赴港上市、花旗定向增持、发行次级债甚至继续增发A股,都是切实可行的办法。根据记者掌握的信息,花旗与浦发对前者的增持存在共识,并计划于今年初启动增持谈判,如果双方能够对入股数量、战略支持等条件达成一致,那么浦发未来的资本充足率更是要得到明显的改善。2002年,花旗入股浦发5%,该数字在后者股改、增发后,现在降到约3.78%。浦发昨日报收于23.78元,跌0.71%。根据浦发在本月5日公布的业绩快报,该行2006年实现净利润33.5亿元,而由于增发4.399亿股摊薄收益的影响,去年每股收益为0.769元,同比增长17.76%。

中央金融工作会议临近,职能调整或有定论

农发行开发性金融业务有望获批



农发行目前定位在农村金融中发挥骨干和支柱作用 徐汇资料图

□本报记者 但有为 谢晓冬

随着中央金融工作会议的即将召开,热议多年的农发行职能调整一事有望借农村金融布局敲定之际予以实现。昨日,知情人士向记者透露,农发行有望在金融工作会议上被批准在农村从事开发性金融业务,从而与国开行在农村开发性金融市场上形成互补。与此同时,农发行的定位也被明确为:在农村金融中发挥“骨干和支柱作用”。尽管一直被作为“政策性银行”,但自1994年成立以来,农发行却被长期局限在粮棉油收购贷款业务领域。即便近两年其业务有所增加,但仍主要限制在涉农领域。事实上,农发行一直没有获得完整的政策性。据透露,央行拟定的方案明确提出,将把农发行开办的业务分为两类:一是政策性业务,遵循财政贴息的原则,由财政与农发行事先确定损失风险

补偿机制;二是开发性业务。基于此,农发行将被批准进行综合性的中长期贷款。后者正是农发行梦寐以求的。“如果这一项再给我们,我们在农村的业务类型就基本齐全了。”上述农发行人士表示。此前,国开行、进出口银行纷纷开展商业性业务。作为农村金融市场上的唯一一家政策性银行,近一两年来农发行也加大了在商业性业务上的探索。据农发行网站资料显示,今年以来该行已先后获得粮棉种子贷款、农业科技贷款、农业小企业贷款等业务,形成涵盖农业生产、流通、储备、各个环节的贷款业务类型。与此同时,贷款对象也从农业产业化龙头企业一直延续到农业小企业。农发行人士介绍,有望获批的农业综合性中长期贷款主要就是项目贷款。例如水库修建、农业基础设施。这个贷款类型的获批将会大大促进农

发行的盈利能力,并增强农发行在农村金融市场的影响力。尽管如此,但据知情人士透露,此次职能调整并不涉及现有的机构布局。有关方面建议农发行将相关业务委托给当地的农信社进行操作,以充分发挥后者的网络优势。而农发行也可将精力集中在一些较大的贷款项目。资料显示,目前农发行的网点只延伸到县一级。在农村金融市场上,他所面对的是来自农信社、农业银行以及邮储银行三方的有力竞争。不过,该行一位业务部门人士表示,他们的优势在于能够获得政府贴息的一些较大项目。与此同时,来自于长期业务开展所形成的业务经验、市场影响和客户资源也会为农发行带来稳定的市场份额。上述业务部门人士称,尽管国家于2002年放开了粮棉油收购贷款,但至今为止,农发行仍占据了一半以上的市场份额即是证明。

知情人士还透露,在明确农发行业务分成政策性和开发性之后,有关部门建议农发行在会计方面对政策性业务和开发性业务实行分账核算。对于前者,由财政进行贴息,并有财政部门进行监管。对于后者,则实行以资本充足率为核心的商业银行监管模式,由银监会进行考核。不过,一位农发行人士认为,上述模式一旦成行,农发行可能就要针对政策性业务成立专门的业务部门,或者通过设立不同的公司来从事上述业务,否则上述分账监管的建议很难落实,例如人员成本如何分摊核算等。来自该行的数据显示,2006年,农发行共实现经营利润87.7亿元,同比增长62%;截至该年年底,该行不良贷款率为7.65%,比年初下降2.65个百分点,资本充足率为6.27%;剔除政策性业务因素,商业性业务资本充足率达12.19%,资产质量进一步提高。

农信社受困流动性

北京农商行欲建债券代理平台



史丽资料图

□本报记者 谢晓冬

流动性过剩不仅困扰着商业银行,也同样给正在改革过程中的农信社带来成长中的烦恼。除贷款之外,通过开展资金债券业务增加收益正成为许多农信社社重点考虑的思路。记者日前从北京农商行了解到,作为在全国银行间市场

获准从事业务最多的农村金融机构之一,该行希望能为全国的农村金融机构代理债券业务,建立一个农信社系统内的资金业务共享平台。不久前,该行联合全国二十多家农信社、农村合作银行、农村商业银行在京召开研讨会,商讨农村金融机构资金与债券业务的合作事宜。据一位与会人士介绍,北

京农商行希望能利用自己在全国银行间债券市场上获准从事相关业务的资格,为各地尚不能从事债券业务的农信社提供代理服务。并希望以此为契机,提供相关服务,例如人员培训等,与其他地方的农村金融机构开展合作。资料显示,各地的农信社经改革后,资产质量提高的同时,存款余额也大幅提升。在增加涉农贷款的同时,有大量的流动性滞留在农信社体系之内。截至2006年二季度,农信社的存款准备金率已经达到了11.7%。不过由于自身风控水平、业务开展现状以及有关政策的限制,许多农信社还不能自己从事资金债券业务。与此相对照,北京农商行则是农商行、农村合作银行、农信社社系统中最早从事资金债券业务的机构之一。仅2006年上半年,其债券交易量即达到1万亿元,在全国债券交易市场综合排名第九。而自下半年以来,北京农商行又进一步获得了国债承销、国库现金管理

定期存款等资格。对于北京农商行的这一做法,一位信用联社主任表示,其不仅为各地农信社的多余资金寻求到一条运用的通道,增加收益,而且也有利于北京农商行增加收益,并提高其在全国债券市场上的影响力。据了解,上述资金合作,主要以同业存款的形式操作,由代理行将上述资金运用于银行间债券市场,购买国债、企业债、金融债、央票等投资工具,并由后者向前者按约定支付收益。目前北京农商行已与甘肃省农村信用联社、重庆市农村信用联社签署了全面合作协议。北京农商行人士介绍,为进一步提高北京农商行在资金交易业务方面的能力,该行已选拔出10名业务骨干赴英国进行为期三周的工作学习,操练国外先进的银行业务技术、工具、模型等,与国际银行专家进行面对面的业务交流。

■业内动态

山东:13亿元个贷因“失信”遭拒

据中国人民银行济南分行重点监测,通过查询个人信用信息基础数据库,2006年,山东省仅被监测的40家银行就拒绝高风险客户信贷申请1万多笔,涉及金额13亿多元。目前,山东已建立覆盖所有银行类金融机构的个人信用信息基础数据库。借助个人信用信息系统,银行可全面了解客户的信用状况,并降低了客户获得金融服务的门槛,逐步降低了抵押、担保要求,有的银行甚至推出了不需要抵押担保完全凭个人信用办理的“个人信用循环贷款”等新业务,使信用良好的客户享受到了更加高效快捷的金融服务。对银行而言,个人信用信息基础数据库已成为防范风险的“防火墙”,能够有效识别高风险客户,避免恶意骗贷。某公司董事长年收入较高,拥有个人资产180多万元,日前向临沂市某行申请个人消费贷款150万元。该行通过查询个人信用信息基础数据库发现,申请人在另一家银行有120万元贷款一直未还。进一步调查得知,该笔150万元贷款如若发放,客户首先归还拖欠的120万元贷款,剩余30万元作为企业流动资金使用。对此,该行当即对其贷款申请予以拒绝,避免了信贷欺诈的发生。(新华)

信托公司将参与新股网下配售

□本报记者 李锐

记者近日从上海国投了解到,公司与中信信托以及中诚信托等几家信托投资公司的集合证券投资信托计划已获监管机构批准,今后,这几家信托公司将具有参与新股网下配售的资质。公司有关负责人说,此举将为中小投资者参与证券一级市场申购继而分享申购收益提供了一条重要途径。其实,证监会于去年9月发布的《证券发行与承销管理办法》就已经对信托投资公司新股询价价格的限制有所放宽。根据该办法的相关精神,信托投资公司可作为IPO的配售对象,这意味着信托投资公司只要获得新股询价资格,其集合信托计划照例则可以网上申购新股,也可以参与网下配售。据不完全统计,2006年至今,沪深两市新股网上申购的平均中签率仅为0.53%,而网下配售则高达2.76%。国泰君安研究所的研究同时显示,目前申购新股可获得的年化收益率约为8-10%。这位负责人表示,今年,国内股市正处于结构性牛市,再加上A股市场历来具有“炒新”惯例,因此信托投资公司集合信托计划一旦获准通过网下配售方式申购新股,势必将提高信托产品新股申购的收益。另据了解,今年初上海国投“申新理财证券投资资金信托计划”参与网下配售的申请已正式获得监管机构首肯。上海国投相关人士表示,公司近期推出的“上海国投‘红宝石’系列二代申新理财证券投资资金信托计划”将正式开始参与新股网下配售。